

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Megyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Megyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfé és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-útcza 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Műszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Lakbérleti szabályaink.

Háztulajdonosok és bérlők figyelmébe!

Kecskemét th. városi lakbér-szabályzat tudvalevőleg a leghiányosabban megszerkesztett lakbér-szabályzat; mely ezért a perek kifogyhatatlan kutforrása. Egyébb hibái mellett például nem állapítja meg az éves, $\frac{3}{4}$ év, féléves lakások felmondása bejelentésének idejét.

Gyakori ugyanis, hogy a szerződő felek írásban vagy szóbelileg megállapodnak a félévi felmondásba; de ezt a gyakorlatban alkalmazni nem tudják, mivel mindenik fél más-más időponttól véli azt helyesen számítani. Gyakori az is, hogy a szerződő felek egyike csőd alá kerül, amikor pedig a szerződés hatályát veszti.

Hasznos szolgálatot vélünk tenni városunk háztulajdonos és lakbérelő közönségének akkor, midőn a helybeli kir. törvényszék felülvizsgálati tanácsának — mely tudvalevőleg a lakbérleti felmondásokból eredő perekben végérvényesen dönt, — egy ítéletét közöljük, mely tájékoztató jellegű indokolással bír. Az ítélet a következő:

Ő Felsége a Király nevében!

A kecskeméti kir. törvényszék dr. Papp Dezső ügyvéd vb. B. S. esődtömeg-

gondnoka kecskeméti lakos felperesnek dr. Kecskeméti Lajos ügyvéd által képviselt Ny. K. kecskeméti lakos alperes ellen lakbér felmondás érvényességének megállapítása iránt a kecskeméti kir. járásbírótság előtt folyamatba tett és ugyanott az 1907. évi augusztus hó 22. napján 1907. Sp. III. 626/3. szám alatt hozott ítélettel befejezett sommás perében felperesnek az 1907. évi augusztus hó 30. napján 4. alszám alatt közbetett fölülvizsgálati kérelme folytán az 1907. évi szept. hó 16. napján befejezett nyilvános előadás alapján az alul kitett napon következő

ítéletet hozott:

A kir. törvényszék felperes felülvizsgálati kérelmének helyt ad, a kir. járásbírótság ítéletét megváltoztatja. Dr. Papp Dezsőnek, mint vb. B. S. esődtömeg-gondnokának a kecskeméti kir. járásbírósnál 1907. június hó 12. én Pv. 232/1. szám alatt beadott felmondását érvényesnek nyilvánítja és kimondja, hogy jogában áll felperesnek a bérletet 1907. évi november hó 1. re elhagyni.

Indokok:

Jóllehet a lakbérleti szabályok 15. §-a szerint a bérleti év folyamán alatt a bérlemény az éves bérletknél rendszerint egyik fél által sem bontható fel, kivéve tehát oly esetet, midőn a felmondás a szerződő felek által szabályoztatott, vagy ha az egyik szerződő fél csőd alá kerül, mely esetekben a törvény, vagy szerződés által meghatározott felmondási idők s felmondás bejelentések a kötelezők.

A Cs. T. 22 §-a szerint a esődtömegnek jogában áll a szerződést bármikor felmondani, a törvényes vagy a szo-

kásos határidő megtartása mellett s a notári kártérítési igények sérelme nélkül.

Míg tehát az éves bérletknél a szerződő felek az egész bérleti évre kötelezettek, azt fel nem mondhatják s a felmondást is csak az utolsó évnegyed második hónapjának 14-ig kötelesek kölcsönösen elfogadni, — addig csőd esetén ezen szabály megszűnik, mert a felmondás a törvényes, vagy a szokásos határidő megtartása mellett megtehető.

Kecskemét th. város lakbérleti szabályok 13. §-a meghatározza a felmondási időt, akként pedig, hogy az éves bérletknél a felmondási idő negyedév, — ha pedig a bérlet az ott következő bekezdésekben irt kivétel alá esik: félév.

Hogy a felmondás a lakbérleti szabályok 2 §-a szerinti évesnek tekintendő bérletknél mely időpontig teljesítendő, erről a lakbérleti szabályok nem intézkednek: egyedül az $\frac{1}{4}$ éves és hónapos bérletknél határozza meg a 14. §-ban ezt akképpen, hogy az $\frac{1}{4}$ éves bérletknél az évnegyed második hónapjának 14. ik, a hónapos bérletknél pedig a bérleti hónap 14. ik napjáig bezárólag teljesítendő.

A helyes jogszabály magyarázat szerint, a lakbérleti szabályoknak az a huzaga, hogy abban nincs intézkedés arra nézve, hogy a 13. §. második bekezdésében felsorolt helyiségekre, melyek közé a második pont szerint a felperes esődtömeg által felmondott helyiség is tartozik, a felmondás mikor és mely határidőben gyakorolható, az általános jog szabályai szerint és a lakbérleti szabályok egész rendszeréből, mint szerves egészből vont, esetleg a hasonlóságra fektetett következtetéssel pólandó.

Az általános jogszokás szerint a la-

TÁRCA.

A drága képeslevelezőlap.

— Friedrich Thieme humoreszkje. —

— Németből fordította: LILLY. —

(Folytatás és vége.)

2

De Helénnek a szeme nagyon mélyen fészkelt, azután nem is akarta, hogy olyan hamar beheggedjen, egy szót sem akart hallani.

— Inkább a szegények házába jutottam volna, mint egy ilyen semmirevaló ember oldala mellé.

A mérnök szinte kétségbeesve, megmeredve a bánattól dönt le a kanapéra, egyszerre gondolt valamit.

— Ha jól emlékszem, nagyon vágytál egy új ruhára, láttunk is egyet valamely kirakatban, mely nagyon megtetszett neked.

A ruha említésének annyi hatása volt, hogy Helén histerikus rohamában egy kis szünetet tartott.

— Törődöm is a ruhával — szölt váltelve Helén — hiszen úgy sem vehetem rá!

— A tied lesz, ha én mondom, mert még ebben az évben ismét egy utra elmegyünk.

— Nem tréfálsz?

— Eszembe sincs, akár rögtön meg is vehetjük.

Helén boldogan ugrott fel, szeméből kitörülte a könnyeket s erősen állitgatta, hogy rövid öt perc múlva utra készen is lesz.

Fél óra múlva egy boltos segéd csomagolta már be a szép új ruhát, Bolta mérnök ur, pedig száz egész márkával szegényebb lett.

Haza-kezve szomorúan nézegette az átkozott B . . . i képeskártyát, ráírta: száz márká és szépen eltette a többi iratai közé.

A svájci kártyáknak mindenütt ilyen romboló hatásuk volt, nemcsak szívükön találta a boldogítottakat, de a mi sokkalta nagyobb baj — zsebükön is.

Igyekezünk lehetőleg teljesen össze szedni az eseteket, de sajnos sikertelenül és az alábbi kimutatás még hiányos.

Mögler, a vízművek igazgatója, aki vett magának annyi bátorságot, hogy négy üdülésben egyezzek ki nejevel, kénytelen volt még a Friedék házáat is megvenni, hogy kényelmesebb lakásuk legyen és a mellékház háromezer márkával többbe került az előzőnél.

Hildebrandt, a kereskedő érthető elkeseredéssel utazott nejevel és három gyermekeivel Heringsdorffba, holt ez az esztendő nagyon, rossznak ígérkezett és már jól előre le mondott mindenféle költséges utazgatásról.

Lorcher felügyelő azon végzetleges

nap óta barokomságba esett és csendes ivasnak adta magát, amire az első impulzión a B . . . i levelezőlap adta, ezt később maga is beismerte a sanatoriumba, a hórá internálni kellett.

Bollmann bankárt annyira felingerelték a B . . . i levelezőlappal kapcsolatos események, hogy egy nagyon is toladó utazót, ki hamis fogsorokat kínált neki leszállított árakon és kitől semmi módon nem tudott már megszabadulni, oly erős lökessel dobta le az első emeleti lépcsőről, hogy szegény, nagyon is sajnálatra méltó helyzetbe jutott és a bankár ur tetemes perköltségeken felül 3000 márká kártérítéssel fizette meg a B . . . i kártya fölötti elkeseredését.

Noll gyáros, a kártya megérkezéig legbékésebb egyetértésben élt feleségével aki szegény asszonyka létere egy kis thuringiai utazással is megelégedett volna, alig, hogy az az átkozott képeslap megjött, a féltékenységgé és gögördőgő ültötte fel fejét közöttük. S aki eddig két turbékoló galamb módjára éltek egymással, most minden percben összekaptak s nem volt se vége, se hossza a kölcsönös sértegetéseknek. Természetesen ez a rettenetes állapot nem is végződhetett mással, mint válással.

Meg vagyok győződve arról, hogy a bajorországi képeskártya romboló hatását fenti leírás még nem meritte ki, de mi helyt csak lehet, kifürkészem még a többi esetet is.

kásfelmondások nem meghatározott határnapokon, hanem eleve megjelölt határ-időkben történnek, — az ország lakbérleti szabályaiban a felmondásokra nem határnapok, hanem határidők, még pedig a felmondási időbe beleeső, tehát a felmondási időt megrövidítő határidők vannak határozva.

Eme jogszokásnak megfelelőleg rendel Keckemét th. város lakbérleti szabályok 14. §-a is azt, hogy a felmondás $\frac{1}{4}$ éves bérletnél az évnegyed második hónapjának 14-ik, a hónapos bérletknél pedig a bérleti hónap 14-ik napjáig bezárólag teljesítendő. Ebből pedig nyilvánvaló, hogy a lakbérleti szabályokat megalkotó hatóság nem akarta, hogy a felmondások csak egy-egy naptárilag tüzetesen meghatározott határnapon, hanem egy egy rövidebb avagy hosszabb határ idő folyama alatt a felmondási időbe beleeső időkben történhessenek.

Akkor pedig midőn a 14. §-ban körvonalazott fenti, az általános jogszokással egyező szabályozás alól a Keckemét th. városi lakbérletszabályzat 13. §. második bekezdésében felsorolt helyiségek bérlete felmondás teljesítése idejének meghatározásánál kivételt sehol sem tesz, erre sem rövidebb, sem hosszabb határidőt nem szab, egyúttal kifejezést ad annak is, hogy a 14. §-ban az évnegyed éves bérletknél a felmondás megtételére meghatározott határidőt, az éves bérletknél is alkalmazandónak tartja, tehát az oly éves bérletekre is, melynél a felmondási idő $\frac{1}{4}$ év, vagy félév.

Ezek szerint tehát midőn felperes a bolthelyiséget május hó 1-től számítva félére június hó 12-én, azaz a félévi felmondási idő második hónapjának 15-ike előtt mondotta föl, ezt kellő időben tette.

Ebből folyólag a kir. járásbíróóság ítéletének azt a kijelentését, hogy az érvényben fennálló Keckemét th. város lakbérleti szabályzat 13. §-ának második bekezdésében megszabott az éves bértekre megállapított félévi felmondási idő a helyi szokás szerint úgy értelmezendő, hogy az nem a félévi felmondási időbe beleeső első három hó ($\frac{1}{4}$ év) második hónapja közepéig, hanem a felmondást követő legközelebbi évnegyedtől számítatik, — a kir. törvényszék helyesnek nem tartja, s a felperes részéről a fenti jogszabályok helytelen értelmezése miatt emelt panaszt, mint alapost elfogadja és

Az eddig kifürkészett eseményekről azonban enyhén számítva következő szám lát állíthatjuk össze:

Albert és Paula swájci utazása	1800	márka	—	pf.
Bolthen ruhája	100	"	—	"
Mögler lakása (a többlet csak tíz évre van kiszámítva)	3000	"	—	"
Hibdebrand és családja heringsdorf nyaralása	1000	"	—	"
Lorcher betegsége, gyógyítási díja	850	"	—	"
Bollmann perköltsége kárpótlás	3328	"	50	"
Noll válópörének költségei s nejeének megítélt tartáspénz (tíz évre kiszámítva)	20405	"	—	"
Összesen: 30483		márka	50	pt.

S ezt csak egy kártya okozta a sok közül, miután minden egyes levelezőlap valami káros dolgot szül, mert egy lap nyomában mindig több más keletkezik, meg sem lehet itélni, mennyi a kártya által előidézett katasztrófák száma, ha mind azokat elejétől végig figyelemmel kísérik.

Meg vagyok győződve arról is, hogy nem egy borzasztó gyilkosságnak volt oka egy képes lap és hogy a messi jövőben, ha valamely szerencsétlenség oka felől kérdezősködnek, így fognak felelni: „Keresd az Ansixkártyát.”

a kir. járásbíróóság ítéletének megváltoztatásával felperesnek június hó 12-én tett felmondását 1907. évi május hó 1-től november 1-re (félév) érvényesnek nyilvánítja és nem vehette figyelembe alperesnek azt az érvelését, hogy a szóban forgó bérlet, mint éves bérlet a lakbérleti szabályok 15. §-a alapján 1908. évi május 1-re lett volna felmondható, mert mint kifejtve lett, a lakbérleti szabályok 15-ik §-ának intézkedése csak rendszertani esetekre vonatkozik, tehát ha ez a felek megállapodása, vagy a törvény rendelkezése által másként szabályozva nincs.

Keckemét, 1907. évi szeptember hó 16. napján. A kir. törvényszék felebbezési tanácsa. Kazinczy sk. előadó. Simon János sk. szavazó. Stipl sk. elnök.

Az ítélet szerint tehát a lakbérletknél a félévi felmondás a második hónap 14-ig bezárólag joghatályosan bejelenthető.

A felülvizsgálati bíróság csak a fennforgó esetet bírálván el, nem oldotta meg ama további vitás kérdést, hogy a lak-, bolt- stb. bérlet mely hónapokban mondható fel. Csak május és november hónapoktól, vagy más hónapoktól kezdődőleg is.

Látható ezekből, hogy a bérbeadó és bérbevevő közönség minő könnyen van pernek kitéve, ha csak a lakbérleti szabályzatra támaszkodik, melynek pedig úgy kellene megalkotva lenni, hogy azon minden jogászai képzettség nélkül bárki eligazodhatnék.

Itt volna már az ideje, hogy városunk tanácsa, egy a mai viszonyoknak megfelelő szabatos, világos, minden esetre kiterjedő új lakbérleti szabályzatot terjesztene elfogadás végett a közgyűlés elé.

A közönség köréből.*

A töke és a szervezetlen munkaadók.

Tagadhatatlan, hogy az egyesülésben rejlik az erő; tudja azt ma már minden ember, ki a munkásviszonyokat közelebb-ről ismeri és valamely mozgalom iránt közelebből érdeklődik. A szervezetlenség megöli ellensége az elveknek és kudarcot vall rajta a tettvágy.

Ezt az alapigazságot hámoztuk ki abból az alkalomból, mely a keckeméti cipésziparosok közt egy bizonyos ügyből kifolyólag támadt. Ugyanis egy mester társuk, ki anyagilag a legjobban áll közöttük évről évre nagyobb tőkét fektet ipari termékek előállítására s ellehet mondani róla, hogy a sors kedveltje, mert alig 8 évi önállóság után állítólag 7 sátorban árultatja kész munkáit a piacon, természetesen nem egy iparjoggal, hanem több kisiparos a saját iparjogán árul neki bizonyos percent ellenében. Ezt a manipulációt nem a legjobb szemmel nézték helybeli iparostársai s e hó 5-én értekezletet tartottak az ipartestület helységében, melyre a szervezett segédmunkásokat is meghívták, hogy együttesen megbeszélhessék mitévők legyenek mestertársuk tisztességtelen versenye ellen. Mert nem a kenyér irigység érlelte meg bennük ezt az elhatározást, de ipari és gazdasági érdekeik kívánták azt így.

Tudniillik az illető mestertárs 25–30 százalékkal adja olcsóbban ipari termékeit, mint a mellette áruló iparosok és így érzékenyen megkárosítja őket, olyan versenyt képes kifejteni, melyet azok,

* E rovatban közérdekű ügyekben írt felszólításokat szívesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt terheli.

tisztességes anyag és a magas munkabérek következtében nem képesek előállítani. Ebből kifolyólag a fentebb jelzett napon értekezletet tartottak, melynek egyedüli tárgya volt, hogy a jövőben milyen eszközökkel védjék meg jogaikat az olyan iparos társaikkal szemben, kik a törvényt ily módon kijátszák és mestertársaikat hasonló manipulációkkal — anyagi romlásba kergessék.

Az értekezleten 10 munkaadó s mint egy 50 szervezett segédmunkás vett részt. Több eszmecsere után úgy a munkaadók mint a segédek közül 10 tagú bizottságot választottak, kiknek feladatuk lesz az ügyet tüzetesen megvizsgálni és tapasztalataikat jegyzőkönyvbe véve a további lépéseket megtenni stb.

Ez az első eset Keckeméten a ruházati iparban, mikor a mesterek a segédmunkások szervezetében egy olyan tényezőt ismerjenek fel, melylyel nem csak gyűlöletet, de szükség esetén hasznos munkát is lehet végezni. Ez a kis értekezlet, illetőleg érintkezés tanúság jele annak, hogy a helyi kisiparosok is ébredni kezdenek álmaikból.

Tanúságul szolgálhat még mindazon kisiparosoknak, kik ott voltak a nevezett értekezleten, az a körülmény is, mikor a segédmunkások négyszer oly nagy számba jelentek meg, mint a mesterek. Ez a szervezettség jele. Magukba szálva elismerhetik a mesterek, hogy a szervezkedés nem árt, sőt hasznára válik mindkét félnek; különösen mikor egymás támogatására van szükség.

Ha a fentebb vázolt eset abban az időben történik, mikor a mesterek is olyan szervezettel vehettek volna részt, mint a segédmunkások, akkor az értekezlet az ügyet nyomban elintézhette volna sikeresen. Még így aligha lesz belőle valami!

Azt hiszem elérkezett az ideje annak, mikor a mesterek is vállalva, ingadozást nem tűrő határozottsággal megkezdik a szervezetkezést s rövid időn belül egyesülve küzdenek jogaik megvédéséért. Mert hatalmas fegyver az összetartás azokkal szemben, kik szervezetlenül állnak és ide oda kapkodnak, erőlködnek minden eredmény nélkül.

Jövőben a munkaadónak a munkással egyetemben kell fejlődnie, a kölcsönös megbecsülés (összetartás) hozza össze e két tényezőt: munkaadót és munkást, nem pedig a folytonos széthúzás. Ma a mikor a társadalom minden rétegében megindult a szervezkedés, akkor mi sem maradhatunk szervezetlenül, hanem egymásnak kezét adva, értsük meg egymást, szövetkezzünk egymással egymásért.

Pyrola.

NAPI HIREK.

Kossuth Lajos születésnapja.

— Csendes nemzeti ünnep. —

Csendes, zajtalan, de azért kegyeletes ünnepe volt tegnap a magyar nemzetnek, bár ezt a napot nem jellették — vörös betűkkel a kalendáriumok. Tegnap volt ugyanis 105 esztendeje annak, hogy megszületett Kossuth Lajos, a magyar nép politikai megváltója, akinek eszméi előtt meghódolt már az egész nemzet.

Az általa hirdetett elvet, a szabadság örökkön élő vágyát nincsen olyan hatalom, ami ki tudná irtani a szivekből s ha minden összeesküszik is ellenünk, arról az útról letérni, melyre minket Kossuth Lajos vezetett, többé nem fogunk soha!

Érzi, tudja a háladatos magyar nép, hogy mivel tartozik Kossuth halhatatlan szellemének s azért — bár ő örökre elköltözött közülünk — születésének évfordulóján minden szív, mely a hazai szabadságáért és függetlenségéért dobog,

hálával és kegyelettel adózik a gondviselésnek, a miért nekünk adta Kossuth Lajost!

A kecskeméti függetlenségi és 48-as népkör tegnap este társas vacsorát rendezett Kossuth Lajos emlékének megünneplésére. A társas vacsorán nagyon sokan jelentek meg s több felköszöntőben emlékeztek meg Kossuth Lajos elvülhetetlen érdemeiről.

○

Kecskemét, szeptember 20.

— **Személyi hír.** *Gulner Gyula*, városunk főispánja, szabadságidejéről, amelyet Délfranciaországban töltött, visszatért s átvette a főispáni hivatal vezetését. A legközelebbi szeptember havi közgyűlés és közigazgatási bizottság ülésein már ő fog elnökölni.

— **Emlékeztető.** A város törvényhatósági bizottsága holnap, szombaton d. e. 9 rendkívüli közgyűlést tart, a melynek egyetlen tárgya Szent Lőrinc pusztá megvétele és a vételhez szükséges költsön megszerzése. A kitűzött tárgy fontosságára való tekintettel kívánatos, hogy a bizottsági tagok lehetőleg teljes számban jelenjenek meg a közgyűlésen.

— **A szolnoki kiállítás megtekintésére** holnap, szombaton reggel a Gazdasági Egyesületből egy 15 tagból álló társaság utazik Szolnokra. A vásárnapi vásár miatt részben már szombaton este visszatérnek.

— **A városházáról.** A szeptember havi közgyűlést szeptember hó 30-ik napjára tűzte Gulner Gyula főispán. A közigazgatási bizottság ugyanazon nap délután 3 órakor tartja ülést.

— **Országos birói nagygyűlés.** A szegedi birák és ügyészek értekezlete elhatározta, hogy 1907. év október 19., 20. és 21. napjaira országos birói nagygyűlést tart, amelyre az ország összes bírái és ügyészeit meghívja.

— **Október elsején . . .** A város katonai hivatalába megérkeztek a katonai behívók. A közlegények október 16-án tartoznak bevonulni, ellenben az egyéves önkéntesek már október 1-én. A besorozott újoncok átvehetik behívóikat a katonai hivatalban.

— **Kevesebb a jogász.** Szinte hihetetlen dolog az, amit most elmondandók vagyunk. Az egyetemek jogi karán, valamint az összes vidéki jogakadémiákon befejeződtek a beiratások s a hallgatók száma az előző évekhez képest erős visszaesést mutat. A debreceni jogakadémián, ahol a múlt évben a hallgatók száma 300 felé járt, most 120-an iratkoztak be, hasonló esőkkel tapasztalható az ország népességére második jogakadémiáján, a nagyváradi kir. jogakadémián is, hol a folyó félévben 160-an iratkoztak, pedig a létszám pár évvel ezelőtt, sőt még a múlt évben is közel járt a 300-hoz. — Az általános szabály alól a kecskeméti jogakadémia sem lehet kivétel; nálunk ugyan már az elmúlt évben is tapasztalható volt a hallgatóság csökkenése, mert körülbelül 100 hallgatója volt az 1906-907. tanévben akadémiánknak az előző évek 130-140 hallgatójával szemben. Eddig a beiratkozottak száma 78; nincs ennél fogva éppenséggel kizárva, hogy a szám a múlt évben alul maradjon. E visszaesésnek a legnagyobb valószínűség szerint az a magyarázata, hogy lassankint belátják a szülők az ügyvédi, birói s mindazon pályák túlszűfoltóságát, melyekre a jogvégzettség képesít. Ma már, mikor egy hivatal elnyerésért valóságos túlekedés folyik még a jogvégzett emberek között is, mikor nem az érdem, a tudás, hanem a nagyobb protekció győz, ez nem is csoda. Meg azután ha nagy nehezen el is nyer valaki valamelyes sovány díjazású állást, beleöregszik és megkopaszodik, míg egy fokkal följebb megy az u. n. számarlétrán. Az ügyvédi pálya sem olyan kecsesítő már, mint néhány évtizeddel ezelőtt volt. E

téren nemcsak túlszűfoltóság, hanem a készülő törvényjavaslat, mely a különben is hosszú ügyvédi előkészütség meghosszabbítását fogja véleményezni, visszatartja a szülőket attól, hogy fiaikat jogi pályára adják. Helyén is van ez. Elég sok a reális pálya, melyeken szükség van a tehetséges, munkás elemre s mint a folyton fejlődő technika mutatja, ezeké a jövő.

— **Védekezés a feketehimlő ellen.** A főorvosi hivatalba megérkezett az oltóanyag s így az oltások a napokban megkezdődnek. Papp György rendőrfőkapitány tegnap felhívta az összes rendőrségi tisztviselőket figyelmét a beoltakozásra. Ma délelőtt már be is oltották őket, valamint a rendőrlégénység egy részét. Erre első sorban különösen azért volt szükség, mert éppen a rendőrség személyzete az, a mely minden helyen megfordul. Az általános oltások eszközölése végett a főorvos javaslatot fog beterjeszteni a tanácshoz.

— **A pénzügyi bizottság ülése.** Kecskemét város pénzügyi bizottsága, mint azt előre jeleztük is, tegnap délután ülést tartott, melyen Szent-Lőrinc pusztá megvétele és az ezzel kapcsolatos ügyek kerültek tárgyalás alá. A bizottság elfogadta a megvételi feltételekre, illetőleg a költsön összeg beszerzésére szóló javaslatot, amely a holnapi közgyűlés elé kerül. A javaslat szerint a birtok vételár összegét 5 millió 600,000 koronát a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesülettől veszik fel 65 évi törlesztésre 94 és fél annuitással 5.27 százalékra. A birtoknak holdja 522 koronába esik átlag, ha pedig a parcellázásnál a 800 hold területű erdő megmarad a városnak, akkor 570 korona esik holdjára. Ha a holnapi közgyűlés határozattá emeli a javaslatot, akkor rövid néhány hét alatt befejezést nyer az adás-vételi ügy.

— **A berlini konzul megkeresése.** Minden kommentár nélkül közöljük, hogy a berlini „K. und ko. österreich-ungarisches General Consulat“ valami utlevél ügyben *német nyelvű megkeresést* intézett a hatóságokhoz a napokban. — Az osztrák-magyar konzulátusnál tehát nem tudnak magyarul levelezni sem. A magyar konzulátus *német* levelét kiadták a hites fordítónak. Kár volt, egyszerűen vissza kellett volna küldeni, hogy „nix dajes!“

— **Már megint a helyesírás.** Körülbelül egy tucatra rug már azon miniszteri rendeleteknek a száma, amelyek a magyar helyesírást szabályozzák s ime még mindig nem tuduk helyesen írni. Bizonyítéka ennek az, hogy a hivatalos lap tegnap ismét közölt egy rendeletet a magyar helyesírás tárgyában. Szegény magyar helyesírást már annyira agyon rendszabályozták és módosították, hogy nincs ember Magyarországon, aki elmondhatná magáról: én tudok helyesen írni. Mert ami jó az akadémia szerint, az biztosan helytelen az iskolai helyesírás szerint. Hát még a nyelvészeknek kisebb-nagyobb klikkjei és csoportjai, akik mind más és más helyesírási elvnek esküdtek örök hűséget. A vitába most a közoktatásügyi miniszter is beleszól, hogy a chaosz még nagyobb legyen. És pedig ezáltal a községi helyneveken van a sor. Könnyed kezelettel intézi el az összetett helynevek írásmódját: szépen a rang szerint. A községek neveit egybeírjuk, pl. Nagykörös, de már a városi és vármegyei törvényhatóságok nevei, azok privilégiumot élveznek és kötőjellel kell írni. Pedig milyen szép lett volna a fenti elv szerint Pest-pilisoltkiskunmegye, de hát a miniszter respektálja a hatalmat még a helyesírás tekintetében is.

— **Vajda Mihály úri- és nődivat-üzletében, egy mérlegképes könyvelő esetleg könyvelő, ezen utóbbi, ha csupán csak az egyszerű könyvelésben jártas, huzamosabb időre alkalmazást nyerhet.**

— **Telefon a kémenyseprőknél.** A kecskeméti kémenyseprők kérvényt intéztek a tanácshoz, melyben azt kérik, hogy a város vezettesse be lakásukra a telefont, a melynek díját felerészben ők viselnék. A telefon összeköttetésre különösen azért van szükségük, hogy tüzesetek alkalmával, amelynél tudvalevőleg segédkezni kötelesek, gyors értesülést szerezzenek. A tanács ezideig még nem döntött a kérelem fölött.

— **Halvacsora.** Karácsonyi Lajos vendéglős folyó hó 21-én, szombaton este, halvacsorát ad tőrös csuszával.

— **Gyümölcskivitel Németországba.** Egy breslauer előkelő cég az ottani gyümölcspiacról a következőket írja: Szőlő, magyar eredetű az idén aligha fog nagy mennyiségben behozatalra kerülni. Igen magas árakat kérnek, amíg az olasz és francia szőlőket sokkal olcsóbban ajánlják. Algiri és olasz szőlőt már most 55, 60 márkáért (per 100 K) kínálnak és a árak napról napra csökkennek. Szilva Németországnak csak egyes vidékein terem; ebből a cikkből nagymennyiséget lehetne bevinni. Almából is nagykivitelre számíthatna Magyarország. Főzelékben s burgonyában, tekintettel a jó termésre, nincs bevétel. A cég címe megtudható a m. kir. Kereskedelmi Muzeumban.

— **Értesítés.** A Kecskeméti Borbély- és Fodrász iparosok az eddigi munkaár-szabályuk tarthatatlan volta miatt kártelt kötöttek. És ugy belse, mint külső vendégeik kiszolgálási díját szeptember 20-ától csekély eltéréssel emelve, újrendű, egységes munkaár-szabályba helyezték. Mit ezuttal is szives tudomására ad a nagyérdemű közönségnek a *Kecskeméti összes Borbély és Fodrász Iparosok Szakosztálya*.

— **Adózások.** A városi adópénztárban f. hó 16-ig a következő adókat fizették le: állami adó 39225 korona; városi pótdadó 9001 korona; országos betegápolási pótdadó 1784 korona; eselődsegélydíj 27 korona; hadiadó és kamat 258 korona; fegyveradó 74 korona; utadó, kamat és költség 5618 korona; kutyaadó 672 kor.; gátfenntartási díj 774 korona.

— **Villand cirkusz.** Villand testvérek tegnap este tartották első előadásukat a Vigadó mellett hatalmas, minden kényelemre berendezett sátorban. A sátor talán túlságosan is nagy a kecskeméti közönséghez mérten s éppen azért tűnt fel oly kevésnek az elég tekintélyes publikum a nagy sátorban. — Annyi bizonyos, hogy a látottak még a legkritikusabb nézőt is kielégíthették. Pompás attrakciók, jongleurok, lovarnök szebbnél szebb műatványai sorakoznak egymásután; hozzájárul ehhez Villandné esodás mutatványai a négy elefánttal s végül a két igazgató szellemes mókái. Hihetőleg a többi napokon nagyobb pártolásban lesz részük.

Nyiltér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy **ezentúl üzletünkben semmiféle fölmérés alá eső cikket választás céljából házhoz ki nem adhatunk és ki sem küldhetünk; mintákat sem adhatunk ki.**

Ezen közös megállapodásra az készített bennünket, hogy a ránk háramló sok hátránynak, félreértésnek és kellemetlenségeknek elejét vegyük.

Tisztelettel:

a kecskeméti összes
dizsműáru kereskedők.

ügyvédi irodámat

Van szerencsém a t. jogkereső közönséget értesíteni, hogy
ügyvédi irodámat
I. t., Halasi-nagy-útca 16/a sz. alatti
Domokos-féle házban megnyitottam.

Tisztelettel:

Dr. Magyar József
ügyvéd.

5560-30-17

ELADÓ HÁZ!

VIII. t., Forrás- és Veréb-
utca 112. szám alatti

sarok ház,

mely

üzlethelyiségnek

is kiválóan alkalmas,
kedvező fizetési feltételekkel,
szabadkézből örökáron

eladó.

Értekezhetni ugyanott 110. sz.
alatt a tulajdonossal.

VILLAND TESTVÉREK

nagy magyar czirkusza

Kecskeméten, a Vigadó melletti téren.

4000 személy részére kényelmesen berendezve, rossz idő ellen védve.

Ma, szombaton, f. hó 21-én

FÉNYES SPORT ELŐADÁS!

Változatos fényes műsor.

Kezdeté 1/29 órakor.

Itt még nem látott óriási
attrakciók.



Változatos fényes műsor.

Kezdeté 1/29 órakor.

Itt még nem látott óriási
attrakciók.

A világ legnagyobb újdonsága: Michele és Sandro, halálugrás kerékpárral előre és hátra.

Gautier, világhírű idomító, lovakkal, kutyákkal és egy elefánttal. Miss Riccarda, egyedüli nő, ki lóháton halálugrást produkál. The 5 Camelias, tornázó csoport Villand Lajosné, 4 indiai elefánttal. Villand testvérek, igazgatók, Budapest kedvencei, újabb mókáikban. Több más világhírű attrakció.

Vasárnap és ünnepnapokon két ünnepi előadás!

D. u. 4 órakor mérsékelt helyárrakkal. Este 1/29 órakor rendes helyárrakkal.

Helyárrak

Páholyülés 4 korona. Egész páholy 5 személyre 20 kor. Zirtszék 3 kor. Kórszék 2 kor. I. hely 1 kor. 60 fil. II. hely 1 kor. 20 fil. Karzat 60 fil.

Jegyek előre válthatók Széll Nándor papirkereskedésében.

Legújabb és legjobban

felszerelt

előnyomda

III. tized, Páva-utca 144.

Eladó

Az árvaház szomszédságában
874 négyszögöl jókarban levő
szőlőbirtok. Értekezni lehet
özv. Nagy Sándorné tulajdonossal
III. tized, Jókai-utca 213. sz. a.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Szép csemegeszőlő

kiló számra és posta-kosarakban

jutányos áron kapható!

Saját fejtésű, tiszta kezeléssű kecskeméti ó-Rizling bármily nagy mennyiségben, kicsinyben és nagyban, Muscat-Otonell rendkívül finom zamatú öreg borok, valódi zamatos barack-párlat, 1904. évi főzés; naponként friss uradalmi tea-vaj mérsékelt árban, sonka, szalámi, lipói túró s egyéb csemegés fűszerárúk, valamint ásványvizek legelőnyösebben beszerezhetők

Nagy László

fűszerkereskedésében,
Kecskemét. Itcsés-piac. Kecskemét.

Eredeti

Pfaff-varrógépek

az állványokban golyós-csapágyakkal

legszebb varrásra,

hímzésre és stoppolásra

kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusknál

Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben,
III. tized, Koháry-utca 194. sz.

Telefon-szám:
71.

A Kecskeméti Szikvizgyár Részvénytársaság

Telefon-szám:
71.

a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlja az általa előállított szénsavval telített bor és asztali üdítő vizét, mely a fővárosban gyártott ilyenmű vizekkel a versenyt minden tekintetben kiállja. A Szikvizgyár Részvénytársaság vezetősége ezen, a gyár által előállított üdítő asztali és borvizét — tekintettel a járványos időre — a legjutányosabb árban bocsátja a nagyérdemű közönség rendelkezésére, és pedig:

Egy nagy üveg (egy és fél literes) ára: 16 fillér; — Egy kis üveg (fél literes) ára: 8 fillér.

Kapható a gyár helyiségében (Tehén-utca 257. szám alatt) és minden fűszerkereskedésben.